

□洛报融媒记者  
宋扬 文/图

前不久,在2024年度全国文化创意产品宣传展示活动上,由“洛阳礼物”为二里头夏都遗址博物馆研发设计的“二里头绿松石香囊”系列文创,获得“设计美学案例”。

这当然不是“洛阳礼物”第一次获奖,今年8月,这款产品与另外两款小唐马三彩盲盒、三彩护法萌狮文创就一起入选《2024—2025年度中国好礼产业促进计划推荐产品》名录。

这些出彩的文创产品是如何设计出来的?背后的文创设计师又是怎样的人?让我们一起走近他们和他们。

### 获奖

#### 二里头绿松石香囊,衍生多个产品

上月底,2024年度全国文化创意产品宣传展示活动终选会在天津举办,“二里头绿松石香囊”系列文创荣获“设计美学案例”。

#### ●头号好礼:

二里头绿松石香囊

#### 文物原型:

设计来源于二里头夏都遗址博物馆镇馆之宝——镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰。其上以数百片绿松石拼合镶嵌出兽面纹,加工精巧,丝丝入扣,虽历经三四千年无一松动脱落。

**设计灵感:**由镶嵌绿松石铜牌饰元素而设计的香囊文创,是将文物图样提炼设计,并与洛阳手工刺绣的非遗技艺跨界合作,内附艾草香料,附加“守护”“安康”等寓意,兼具实用性,涵盖大众生活日常中的多方面需求。

该文创产品自打造上市以来,已经成为洛阳礼物的经典文创,并不断进行优化升级。从香囊推出十余款功能多样的文创产品,有车挂香囊、背包挂饰、刺绣手链、眼镜包、手机挎包、钥匙扣等多种形制。



二里头绿松石香囊  
(资料图片)

小唐马三彩盲盒



### 好礼

#### 另外两款产品,哪些地方出彩

今年8月,除了二里头绿松石香囊,洛阳礼物的小唐马三彩盲盒、三彩护法萌狮也入选《2024—2025年度中国好礼产业促进计划推荐产品》名录。

#### ●二号好礼:小唐马三彩盲盒

#### 文物原型:

洛阳博物馆馆藏出土文物多种样式的三彩马,身姿矫健,神态昂扬,英姿飒爽,蕴含着唐代文化的精髓,传递出时代的繁荣与活力。

**设计灵感:**小唐马三彩盲盒文创提取了传统三彩马的形象,沿用唐马的丰腴,突破传统三彩文物原有造型,将传统非遗三彩以潮玩盲盒的形式出现。



三彩护法萌狮

#### ●三号好礼:三彩护法萌狮

#### 文物原型:

龙门石窟西山南端的一只“小萌狮”。据资料记载,北魏时期凡是交脚弥勒菩萨龕,都会有一对蹲狮偎依在膝下,既机警又虔诚。到了唐代,护法天王出现,护法狮子虽地位下降,但也广为出现,如万佛洞窟门外就雕刻两头高浮雕狮,姿态优美,生动传神……

#### 设计灵感:

护法萌狮是唐三彩摆件系列的又一新作,小狮子瞪着圆溜溜的大眼睛,一只爪子伸于胸前,肉肉的掌心朝外,似乎在挥手示意。它天然卖萌的形象还被做成表情包,被很多网友亲切地称为“大号招财猫”。

# 和『八零九零』创作者 获奖的洛阳礼物

### 团队

#### “8090”组合,既天马行空又结合市场

洛阳礼物研发设计团队凭借其在文创设计领域的创新能力,不仅展现了团队的智慧和才能,还为行业树立了标杆。文创设计师是个什么样的职业?他们的工作是啥样的?怎样能设计出好的作品?

前几天,在洛阳文旅集团洛阳城市礼物研究有限公司,记者看到,设计部门的设计师们正坐在电脑前聚精会神地工作。“和其他行业设计师一样,文创设计师的创作工具就是一台电脑,除了绘图设计,最主要的事情就是在网上浏览海量的文创产品,寻求灵感。”设计团队总监赵威如是说。

如今,“洛阳礼物”的设计师共有4名,两男两女,男女各有一名80后、一名90后,自己笑称为“8090”组合。文创设计师都是美术设计专业出身的?他们四个给出了肯定的答案。除了在网上看各种设计作品找灵感,他们逛得最多的地方就是博物馆。洛阳大大小小的博物馆被他们逛了个遍,而出差或休假去外地时,当然也不会错过当地的古建和博物馆、非遗等元素。

例如二里头绿松石香囊的设计师陈丽

云,每次去二里头夏都遗址博物馆都有不同的侧重点,“我们每次去博物馆都有不同的感受,拍照回来揣摩文物尤其是镇馆之宝的纹样、色彩、造型等,然后思考如何跟洛阳本土文旅元素结合”。

“从草稿绘制、三维建模、3D打样,再到最后的生产,我们尽量让产品既含有对非遗技艺的传承,又有新概念的融入创新。”曾因文创设计获得多个奖项并争得“省文旅文创先进个人”荣誉的赵威说,文创设计师不仅要会设计,还要懂得如何选材并与市场接轨,“产品有了想法后,我们经常与市场部门开协调会,碰撞可行性,打样后还要核算成本,不断调整后才能生产”。

团队里的两个90后,马鹏以建筑类文创设计为主,而最年轻的张煜曦则以搞怪类设计见长,如近期流行的毛绒文创“萌兽”系列等。“脑子天马行空,但要结合市场,痛并快乐着,好在我们的产品既有艺术效果,又经得起市场检验。”赵威说,作为文创设计师,在洛阳这片土壤上非常幸运,“期望我们以后代表洛阳,设计出更多高水平的获奖文创作品”。



“8090”组合设计师团队